



强震来袭，高楼损毁，道路开裂……废墟中，一抹抹橙色划过，他们，职业救援者，搜索生命、救援伤者，带来生命的希望。

上海武警特种救援队成立于2011年11月30日，是根据总部命令，由上海市政府和武警上海总队联合组建的一支应急救援力量。



>> 特种救援队员在模拟地震灾区训练打桩机救援

在本月武警上海总队九支队组织的一次救援演练中，上海武警特种救援队不到2小时，就成功救出幸存者20余人。

“东海海域发生里氏7.4级地震，上海部分地区供电、供水、通信中断。上级命令：上海武警特种救援队立即出动展开救援……”随着指挥员一声令下，60余名身着橙黄色救援服的救援队员携带侦检、防化、搜索等救援器材，迅速集结，向“地震重灾区”开进。

行动迅速

经过30多分钟的破障行进，救援队终于到达指定救援点。救援队员首先使用可燃气体检测仪、漏电检测仪和有毒有害气体检测仪，对现场展开侦检。而后，派出3个搜索小组，对“事发地域”展开“地毯式”搜索。

“搜索1组报告，1号区域发现10处生命迹象，并已做好标记。”“进一步扩大搜索范围，救援组立即展开营救行动，医疗救护组随队行动……”指挥中心的对讲机里不时传来发现“幸存者”的消息，不到20分钟救援队就发现了30余处生命迹象。

训练有素

只见3号区域一损坏变形的汽车内，一名“幸存者”被倒塌的建筑物压在车厢内，血流不止。救援队员立即采用液压顶撑装备将压在汽车上的建筑材料缓缓挪开，又用大功率切割机将受损变形的汽车钢板切开，成功救出幸存者。医疗救护组进行包扎处理后，立刻将受伤人员送往后方医院治疗。

随后的演练中，救援队员又在一栋居民楼中发现了3名重伤幸存者。根据现场状况，救援队决定分别采取拉梯水平式救援、斜向救援和吊车高空救援的方式展开营救。20分钟后，随着最后一名幸存者被吊车安全救出，整场演练宣告圆满结束。

考核全优

上海武警特种救援队，主要担负上海市可能发生的破坏性地震及其引发的次生灾害、建(构)筑物倒塌、化学品泄漏，以及国家、军队和上海市政府赋予的其他抢险救援任务。

成立3年来，救援队先后10次参加军地组织的综合救援演练，6次接受国家地震局、武警总部和上海市地震局组织的考核验收，取得全优成绩，已成为上海市应急救援体系不可或缺的一支中坚力量。



只有训练有素，才能在地震灾区救援时确保不伤及被救人

生化训练，对身处繁华大城市的救援队员来说意义重大



凌空迅速攀爬绳索，是救援队员的基本功

用生命探测仪寻找生命，队员们不放过每一寸废墟

在狭小空间中救人，不是一件简单的事



职业救援 为生命保驾护航

本报记者 江跃中 通讯员 刘天文
张龙 摄